

Спустя шесть лет

Балетная труппа Ленинградского академического Малого оперного театра давно славится смелостью творческих поисков, своеобразием репертуара, ярким разнообразием спектаклей на современную тему и, конечно, четкостью своих художественных принципов. Коллектив этот, стремясь овладеть разнообразными жанрами и видами хореографического спектакля, всегда настойчиво искал пути содействия реализмическому балету.

Именно таким помнил его москвичи при прошлом гастролем театра в 1950 году. Потомственно, что и сейчас сподвижник артисту с ярким интересом ждал новой встречи в Ленинградском Мальском оперном театре. Что же изменилось за прошедшие годы? Каким представил сейчас перед зрителями Малого балет?

Пограничный театр неустанный работает над созданием новых спектаклей. Пограничному непрерывно пополняется он своей репертуаром произведениями советских композиторов. Причем в поисках этих еще более отчетливо, чем раньше, ощущают стремление к красочности, ярости, театральной пропагандистской постановок. Может быть, поэтому в балетном репертуаре театра теперь столь значительное место стали занимать произведения, написанные на сказочные, фантастические сюжеты. Судя по всему, подобным спектаклям уделяется наибольшее внимание.

Характерна в этом смысле постановка «Двенадцати месяцев» В. Батова. «Двенадцать месяцев» (либретто А. Хандомировой, постановка В. Феинстера) — это не простой хореографический «пересказ» известной пьесы С. Маринаки, а самостоятельное, во многом своеобразное произведение, в котором сюжетные мотивы и образы чешских сказок преломились по-своему в соответствии с требованиями жанра балетного спектакля. Реалистические бытовые, народные сцены сочетаются здесь со сказочными, фантастическими анекдотами, причем сочетение этого кажется удивительно органичным и восхитительным. Своеобразная прелесть этого балета в том заключается, что В. Феинстер в решении сказочных сцен и образов исходит из их реалистической основы, как бы помня о том, что истоком народной фантазии всегда была жизнь, жизненные обрезы и темы. Он создает поэтические картины народных праздников, остроумно рисует двор маленькой забалашинской королевы, оспещает весь спектакль блеском веселой иронии.

Интересен и богат хореографический текст балета; выразительные приемы классического танца органично соединены в нем с элементами чешского фольклора. Помимо чрезвычайно существенно, Благодаря тому, что постановщик сумел найти хореографическое единство классики и чешского народного танца, балет «Двенадцать месяцев» приобрел яркую национальную окрасленность и ту жизненную достоверность, которая всегда присуща народной сказке.

«Сольвейт» (на музыку Грига в музыкальной редакции Б. Асафьева) тоже сказка. Пожалуй, это поэтическое повествование о счастье подлинной любви еще в большей степени, чем «Двенадцать месяцев», требует яркого народного колорита. Это предопределено уже чудесной музыкой великолепного норвежского композитора, пленяющей болгарством молодой, кристальной чистотой и ясностью, истинно народным духом и очарованием. Балетмейстер Л. Якобсон стремился сделать спектакль подлинно танцевальным. Как всегда, он проявил большую выдумку, изобразительность, своеобразие творческой манеры. Но нельзя не сказать о том, что композиционная оригинальность и богатство танца, пластическая острота мизансцена сочетаются с некоторым одиночеством чисто танцевальных приемов и движений, во многом повторяющихся прежние находки балетной стереотипии.

Стремление к протекской остроте и выразительности танца помогает Л. Якобсону создать впечатляющий образ сказочного лирического царства. Примечательны здесь и ансамблевые танцы. Актеры хороши, съедобны трудным хореографическим текстом, танцуют увлекательно и драматично. Но в реалистических народных сценах, в дуэтах Сольвейт и Олафе не хватает широты, плавности, теплоты, широты чувств, силы и глубины, человечности, в результате чего основная тема спектакля взвирт несколько пресущественно. Не потому ли балетмейстер использует неуместный в данном случае яростный, несколько «юмористичный», склоняя ирландский стиль хореографического ритуала, что он недостаточно использует и развивает мотивы народных танцев? Ведь народные обычай и обряды не привыкли доносить впечатления Л. Якобсона даже в сцене свадьбы, где это напрямикилось само собой.

Музыка балета Кара-Караева «Семь красавиц» смело может быть применима к наиболее инновационным соединениям в области балетного жанра. Это — своеобразнейшее симфоническое произведение, отмеченное глубиной, эмоциональной силой, ярким инновационным изыском. Партитура Кара-Караева насыщена яркими мелодиями, она построена на различии самых разнообразных танцевальных форм и, что самое главное, глубоко и в большой степени впечатляющей силой раскрывает философскую гуманистическую тему мыслей Низами.

Богатство музыкальной драматургии «Семи красавиц» стремится раскрыть в спектакле постановщик Ц. Гусев и художник С. Версаладзе. Балет получился пышным, праздничным, ярким. Шедевром красок, обилие тумперментных танцев, восточная «вирчность» хореографических композиций, замечательные декорации С. Версаладзе — все это со-

дает зрелище, примечательное в своей театральной пропагандистской и изобретательности.

Основная мысль спектакля лежа на выразима в его хореографии: широкие, волнистые полетные танцы Мензера, Айши, массовые народные пляски разно контрастны танцевальным динамикам танцам винчиши, венгров, сладко-топчуших землю, настороженно и любознатно пляшущих полы, золотые колосья, все, чем богат мир, что выражено трудом и любовью простых людей.

Но при всей яркости, красочности и глубине в «Семи красавицах» есть серьезные просчеты и недостатки. В показе народных сцен постановщик как бы боится плющенности и общности и все время прибегает к миллиардным, несколюко любовным и натуралистическим приемам. В этом отношении особенно неудачен второй акт.

Спектакль получился длинный и громоздкий, что в значительной степени объясняется существенными недостатками либретто. Самы по себе эффективные, замечательно поставленные эпизоды «семи красавиц» входят в ткань спектакля неорганично, не связанны с его художественным развитием. Есть в хореографическом тексте балета налет подчаркинутой эмоциональности, «ориентальности». Недостатки эти должны быть преодолены, ибо великолепная музыка Кара-Караева заслуживает достойного спектаклического воплощения.

Удачная на ее мышь спектакли разнообразных выше спектаклей, нельзя отказать этим балетам в наличии живой и спиритуальной определенности, присутствии единой темы и мысли, в поисках ориентального эстетического и хореографического решения, в образности танцевального языка. Всех этих качеств, к сожалению, лишен спектакль «Корсар».

История балета знает много реализаций «Корсара» — и таких, в которых торжествовала откровенная «камуфляж», и более интересных, как, например, попытка Горского геронтировать тему и образы спектакля, приблизить ее по мере возможности к духу байроновской поэмы. Со спектаклем этим связаны имена таких замечательных мастеров танца, как Ж. Перро и М. Петтига. В их постановках «Корсара», созданых с позиций сегодняшнего дня, были действенные и образные танцевальные сцены, способствовавшие тому, что «Корсар» так прочно вошел в репертуар балетного театра.

Спектакль Малегота дален не только от байроновской поэмы, но даже и от хореографической стройности и сценической логики тех вариантов, которые были отвергнуты театром. Применительно к персонажам проектного хореографического текста, его неудачное соединение с новыми композициями П. Гусева не способствуют выявление темы произведения, осмысливания сценического действия. В «Корсаре» Малегота танцуют много, технически безупречно, но и только. Это словно пыщкий, парадный костюмированный показ чисто танцевальных возможностей труппы.

Отсутствие четкого режиссерского замысла в решении балетаказалось и в работе художника С. Версаладзе. Если в первых картинах он создает романтический пейзаж, то последующие декорации и костюмы, так же как и танцы, лишены обраности и характерности.

В этом спектакле театр словно изменил серьезность своих творческих принципов и намерений,

потерял ее винчестерской агрессивностью и технической выразительностью.

Наибольшая удача в спектакле «Сольвейт» — исполнение заглав-



Сцена из балета «Семь красавиц». Айша — Л. Софонова, Мензэр — Ю. Литвиненко.

ной партии В. Станкевич. Талантливая артистка наделила свою героиню чертами, характерными для северной девушки, умеющей упорно бороться с тяжелейшими жизненными неизгодами. Образ смелой, самостоиленной девушки из народа создает актриса и в «Семи красавицах». Если в начале балета в ее героях преобладают решительность, озорство, бывающие ключом радость жизни, то в финале спектакля достоинство, гордость и неподкупность Айши передаются с подъемом трагической силы. В обеих этих партиях музикальный и танцевальный совершенный танец В. Станкевич сочетается с психологической глубиной, четкостью мысли, подчинающей себе каждую хореографическую деталь образа.

В тех же «Семи красавицах» сложную партию Вакрама успешно ведет молодой танцовщик В. Зимин. Артист избегает прямолинейности в обрисовке образа, способного на бурное любовное увлечение, но способного, заносчивого молодого шаха. Необузданность страсти соединяется у него с холодной надменностью властной и юности души. По-настоящему образен танец М. Даровской — Злобы («Двенадцать месяцев»). Продельно заостряя каждое движение, каждый танцевальный прием, балерина сохраняет драгоценное чувство меры.

В лице молодых танцовщиц М. Мазури и Л. Софоновой театр имеет актрис с ярким лирическим дарованием. Исполнение ими ведущих ролей в балетах, а также сольных танцев в открытиях привлекает не только техническим мастерством, но и экзистенциальностью, эмоциональной изыскованностью. Если бы мы не были ограничены рамками гибкой статьи, много хорошего можно было бы сказать о Ю. Литвиненко, Н. Филипповской, Н. Соколове, Н. Лаготиной, В. Тулувье, Ю. Малаховой, Ф. Шислине, А. Миримском, Е. Ивановой, и особенно о выдающемся мастере хартистического танца Н. Миримановой.

Тем, кто помнит прошлые московские гастроли Малегота, очевидно, что танцевальное мастерство труппы за последние времена сильно выросло, коллекция пополнилась способной и хорошо подготовленной молодежью, нашедшей свое значительное место в репертуаре театра. Но работа над актерским мастерством, над созданием сценического образа стала заметно отставать. К примеру, у молодой актрисы Г. Пирожной, с легкостью владеющей классической лексикой, наблюдается античный и быстрый рост танцевального мастерства, но ее актерское искусство несовершенство, палитра актерских красок и средства выразительности у нее пока что весьма однообразна. В известной мере это относится и к молодому способному танцовщику А. Хамзину.

Более того, в театре иногда отсутствуют настоящая сценическая дисциплина: некоторые спектакли портят нечеткое и формальное исполнение массовых сцен, отсутствие творческой увлеченности, подпитывающей жизнь в больших народных эпизодах. Особенно это было заметно на представлении «Семь красавиц» 11 июля.

Малый оперный театр в последние времена основное внимание уделяет созданию спектаклей скромного, фантастического плана. Что это: случайность или принципиальная линия, так сказать, новая художественная направленность? Думается, что театр должен чаще обращаться к произведениям балетной классики, ибо в них коллегией найдет отмум и возможность к повышению своего мастерства, танцевальной культуры. Главное же — нужно продолжить создание новых реалистических балетных спектаклей на современную тему.

Именно эти во многом успешные попытки и поисками составили добровольную славу балетной труппы Ленинградского Малого оперного театра, определили ее творческое лицо. Именно в них — залог дальнейшего развития и роста этого интересного творческого коллектива.

Николай ЭЛЬЯШ.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

24 июля 1956 г. 3 стр.